## "中国痤疮周"到来-

# "战痘"路上,这些误区别入

痘痘只发生在青春期?牛奶的油脂会加重"痘情"?大油皮不缺水?在长期与痘痘"战斗" 的人们中,对于再常见不过的痘痘,总是存在颇多误区。在专业皮肤科医生看来,要"战痘" 成功,必须破解对于痘痘各种疑问。9月19日-26日是"中国痤疮周",今年痤疮周期间,无 锡二院皮肤激光美容中心痤疮诊疗团队将举办主题活动,开展痤疮相关防治科普宣传咨询 活动,教育公众正确认识痤疮,使痤疮患者得到科学规范的治疗和护理。

## 发病提前了,7岁孩子就长痘痘了

痤疮是好发于青少年 的常见皮肤病,也就是人们 俗称的青春痘,患病率高达 40%-80%, 不早期干预和治 疗易留下疤痕,严重影响患 者的容貌和心理健康。在不 少人看来,痘痘只发生在青 春期,然而事实并非如此, 痤疮的发病人群很广,从小 婴儿到六七十岁的老人都 可能发生痤疮。"我们发现 小孩子长痤疮的高峰期提 "二院皮肤科主任医 前了。 师、全国痤疮学组委员陶诗

沁介绍,以前的孩子在十二 三岁开始长痤疮,现在九岁 的孩子就开始长了,这与发 育提前、食谱改变、空气污 染等多个因素有关。"曾经 遇到过一位小女孩,从7岁 多就开始长痘痘。"医生了 解下来发现,原来小女孩是 个吃货,特别爱吃海鲜、肉 类等,体重也是超重的。

可见,饮食习惯是长 痘痘的一个诱因, 有大量 循证医学依据表明, 甜食 会引发痤疮。同时,统计发

现油炸食物、火锅、烧烤等 也会造成痤疮的加重。另 外,空气污染时的 PM2.5 会引起皮肤角化异常造成 痘痘,现代人的压力大、睡 眠晚等生活习惯同样会让 皮肤免疫功能下降及角化 异常。当然,除了这些相对 可控的外因,专家表示,痤 疮的发生还有一个重要的 不可控因素——遗传,临 床发现,父母亲长过痘痘 的家庭,孩子长痘痘的几 率会更高。



近日,在锡惠公园内市民正在打太极拳。(郑宙 摄)

## 长痘了要少喝牛奶? 真的

长了痤疮,除了过甜、 过油、过辣的食物要少吃, 牛奶也要少喝。一些"战痘 经验丰富的患者认为,少喝 牛奶是因其中所含的油脂 会引发痤疮, 其实并非如 此。陶诗沁介绍,这是因为 牛奶中的乳酪蛋白和乳清 蛋白会引起一种叫胰岛素 样生长因子 -1 的物质增

加,而研究明确胰岛素样生 长因子 -1 成分对痤疮的加 重起到非常重要的作用。不 只是普通牛奶,脱脂牛奶、 蛋白粉同样会让痤疮加重, 因此也要少吃。不过,发酵 的奶制品里没有,因此可以 喝些酸奶。

痤疮最终会自愈,还有 治疗的必要吗?对此,医生

表示,即便是最轻的痤疮, 也可能导致疤痕的产生,痤 疮会好,但疤痕是一辈子 的,而且痤疮长得越重,相 对来说长疤痕等后遗症的 几率更高。所以在"战痘"这 条路上,一个人的努力重 要,专业医生的治疗更重 要,早防早治才能避免疤痕 的不可挽救。

### 过度清洁、过度护肤,都不是好习惯

在临床中, 医生发现, 以前人们在25岁之后几乎 不怎么长痘痘了,现在越来 越多过了 25 岁的女性成了 痤疮发病的主力军,应该与 他们的压力、睡眠、护肤习 惯有一定的关系。"化妆品 痤疮明显增多了。"陶诗沁 说,不少女性在护肤路上不 惜花费很多的时间和金钱, 有人是面膜控,有人会在脸 上叠加七八层的护肤品,殊 不知,过度护肤很容易造成 痤疮。

还有人认为痤疮必然 是"大油皮",喜欢用洗脸仪 过度清洁,这样只会让皮肤 更油。而且,皮肤屏障检测 发现事情并没有想象的那 么简单,大部分油皮的油只 是表面的,本质几乎都是缺 水皮肤,正常的皮肤出油均 匀,而油皮的出油节律是乱 的,有时油很多,有时油很 少。对这部分人来说,过度 清洁会让皮肤更加缺水,正 确的方法是正常清洁,最好 在专业医生的评估下对皮

肤进行分区护理补水。

"'战痘'不是一年两年 的事,除了帮患者'救火', 医护人员还要做慢性病管 理工作,在定期随访下让皮 肤处于稳定状态,树立正确 的护肤理念。"陶诗沁介绍,痤疮治疗是一个系统工程, 需要专业医生来治疗,除了 痤疮本身的治疗,其后产生 的痘坑、痘印,后续还需要 激光、果酸等手段来改善美

(晚报记者 逯恒贞)

## 荷兰新研究:

## 用"电子鼻""嗅"出肺癌免疫疗法适用者

荷兰阿姆斯特丹大学 医学中心日前研发出一种快 速检测法,利用"电子鼻"分 析肺癌患者呼出的化学物 质,从而确定该患者是否适 用免疫疗法,准确率达85%。

免疫疗法的引入极大 改善了晚期非小细胞肺癌 的治疗,但目前它的有效率 仅在 20%左右,其中一个原 因就是不能在治疗前确定 这种疗法是否适用于患者。 新方法不仅可以通过提前 识别适用免疫疗法的目标 患者,提高治疗效率,还可 以减少与治疗相关的副作

用。目前除了免疫组织化学 检查外,尚无其他有效检测 方法。

阿姆斯特丹大学医学 中心的研究人员提出,代谢 过程会使呼吸中的挥发性 有机化合物组成状态出现 变化。在使用这种内含传感 器的"电子鼻"时,设备会将 患者呼出气体中的这些化 合物的数据直接发送并存 储到在线服务器,机器算法 会测定该患者是否对免疫 疗法有反应,整个检测耗时 不到一分钟。

2016年3月至2018年

2月,研究人员招募了143 名晚期非小细胞肺癌患者, 他们都接受了免疫疗法,并 在接受治疗前两周使用"电 子鼻"进行了呼气检测。3 个月后,研究人员使用实体 瘤的疗效评价标准评估患 者是否对这种免疫治疗有 反应。结果发现,"电子鼻" 的检测准确率可达85%。

研究人员相信,呼气分 析将成为一个重要的诊断 工具,未来可能指导许多其 他疾病的治疗。该研究结果 发表在最新一期瑞士《肿瘤 学年鉴》杂志上。(新华社)

## 颈肩腰腿痛三阶段"治筋"体系 助力七旬老夫妻自驾游玩全国

退休老人李兵近日带着妻子来到易可中医院治疗膝盖 痛,他说等妻子治好病后,他又准备自驾带着妻子去广西旅 游。李兵说,是易可中医院的保守治疗让他的自驾游越走越 远,如今他特意带着妻子徐女士来到这里,希望能带着妻子 一起旅行。

### 这里延续了他的自驾梦

李兵退休后学开车,他 的梦想是带妻子一起自驾 游全中国。2013年以来,先 后去了西南、西北、东北等 地。第二次从西北自驾回锡 后,李老伯出现了颈痛伴上 肢活动受限,无法继续下一 次自驾游。2015年,李兵慕 名找到该院顾问、高频电火 花发明人程传国教授,程传 国说,不仅为他祛痛,还能 帮他实现第三次自驾游。

程传国的学生、该院骨 伤疼痛科主任王杰先为李 兵进行了三阶段特色治筋 体系,之后李兵的东北自驾 游顺利成行,这次自驾游历 时 28 天, 行程近 11000 公 里。回到无锡的李兵,将一 路的所见所闻,用图片和文 字的形式记录了下来,并编 成了3本书。

### 妻子膝盖痛查出两种病

这次李老伯带着妻子 再次来到易可中医院,徐女 士症状就是双膝疼痛,之前 一直当膝关节炎治,程传国 仔细查诊后发现这个看似 简单的膝盖痛实则包含着 两种病,膝盖的前部疼痛是 骨性关节炎,膝盖的后部疼 痛是腰椎间盘突出引发。

李老伯说,等妻子膝盖 治好后,他的下一个自驾 游目的地是广西, 他期待 尽早出游。

程传国曾花了数 10 年 时间发明了高频电火花,他 对人体解剖相当熟悉,看片 子特别厉害,他这辈子一直 为降低颈肩腰腿痛患者的 手术率而努力。

9月22日周日上午,程 传国为颈椎病、肩周炎、腰 椎间盘突出、椎管狭窄、关 节炎、颈肩腰腿痛等患者提 供咨询。 (江南)



图为李老伯编写的三本书